

如何看待当前经济形势

2016年一季度多个重要经济数据相继发布,投资增速、物价指数、企业利润等开始回升,3月外贸出口也实现“撑竿跳”。积极的数据,进一步坚定了各界对中国经济继续在合理区间运行的信心。但也要看到,国内外经济形势依然复杂,要保持向好势头仍有大量工作要推进。

国家发改委新闻发言人解读一季度宏观经济形势——

数据更积极 向好有根基

本报记者 亢舒

今年是“十三五”的开局之年,开局年首季的经济社会发展成绩单备受关注。4月13日,国家发展改革委新闻发布会上,国家发展改革委政研室副主任、新闻发言人赵辰昕表示,从目前主要经济指标看,可以说中国一季度经济实现了“开门红”。这一判断是实事求是的,是有充足依据和充分支撑的。

“6个升”展现积极变化

连日来,一季度经济指标陆续公布。赵辰昕说,目前,经济发展积极因素进一步增加,可以用“6个升”来体现经济形势向好的方向和积极变化。

一是投资增速有所回升。前两个月,固定资产投资(不含农户)同比增长10.2%,增速比去年全年提高0.2个百分点,累计增速一年以来首次回升;新开工项目计划总投资增长41.1%,这是2010年以来月度最高值。据调研和稽查发现,3月保持了这种向好的态势。

二是价格总水平有所回升。受食品价格上涨较多影响,2、3月居民消费价格同比均上涨2.3%。在政策预期、库存回补、主动减产、前期超跌等因素共同作用下,钢铁、电解铝等主要原材料产品价格出现一波明显上涨。3月份,工业生产者出厂价格环比由降转升,比上月上涨0.5%,是2014年1月份以来的首次上涨。同比降幅也比上月缩小了0.6个百分点。

三是企业利润由降转升。受产品销售增长加快、出厂价格降幅收窄等因素共同作用,前2个月规模以上工业企业利润总额增长4.8%,新增利润355.4亿元,改变了去年全年利润下降的局面,是去年6月份以来首次月度正增长。

四是房地产市场交易量明显回升。受房地产政策调整等影响,部分城市房地产市场成交活跃,商品房销售明显加快,前2个月全国商品房销售面积和销售额增长28.2%、43.6%,增速比去年同期分别提高21.7个和29.2个百分点。

五是财政收入增速回升。受房地产相关税收较快增长等因素影响,前2个月全国财政一般公共预算收入同比增长6.3%,分别比去年同期和全年提高

4.6个、0.5个百分点,为去年1月份以来最快增速。特别是地方财政收入实现两位数增长,前两个月增幅为10%。

六是市场预期有所回升。3月份,制造业PMI为50.2%,比2月回升1.2个百分点,自去年8月以来首次回到荣枯线以上,一些积极变化开始显现。非制造业商务活动指数为53.8%,比2月份上升1.1个百分点,为近两年来的较大升幅。

赵辰昕说,总的来看,当前我国经济运行继续保持在合理区间,国际国内一些机构的数据基本也都预计一季度我国经济增长将处于6.5%—7%的年度预期目标区间范围内。此外,IMF刚刚发布了报告,在调降全球和发达经济体经济增速预测值的同时,将我国今年经济增速预测值由6.3%上调到6.5%。

三产用电量增长明显

除此之外,一季度还有不少数据指标也成为经济形势向好的佐证。

赵辰昕介绍,一季度,全社会用电量约13524亿千瓦时,同比增长3.2%,增速同比回升2.4个百分点。其中,第一、二、三产业和居民生活用电量同比分别增长7.8%、0.2%、10.9%和10.8%,增速同比回升9.7个、0.8个、4.0个和8.2个百分点。3月当月,全社会用电量约4762亿千瓦时,同比增长5.6%,增速同比回升7.8个百分点。

具体而言,一季度全社会用电量增速回升主要受三产和居民生活用电支撑,两者合计对全社会用电量增长的影响度达到94%,拉高全社会用电量增速3.0个百分点。同时,一季度二产用电量增速由负转正,但总体仍处于较低水平。

赵辰昕还介绍,3月份,成品油消费量同比增长7.2%,与1、2月份相比,市场需求呈回升态势。其中,与工农业生产联系紧密的柴油消费量,由1、2月份的同比下降转为同比增长2.99%。

投资是拉动经济增长的重要力量。赵辰昕介绍,3月份国家发改委共审批核准固定资产投资项目8个,总投资55亿元。

此外,11大类国家重大工程包也不



4月11日,一艘轮船靠泊在河北秦皇岛港煤炭码头装货。据介绍,截至3月底,河北省港口货物吞吐量达2.2亿吨,同比增长3.3%。新华社记者 杨世尧摄

断实施推进。国家发改委会同有关部门加快推进国家重大工程建设,努力推动形成有效合理投资。赵辰昕介绍,截至今年2月底,11大类重大工程包已累计完成投资54609亿元,比1月底增加1513亿元,已开工48个专项、374个项目,比1月底增加35个项目。

全年CPI将温和上涨

最近一段时间,蔬菜和肉类价格上涨,最近两个月CPI的上涨都高于2%。对此,赵辰昕回应称,由于农业生产容易受到自然气候条件、生产周期性因素等影响,农产品价格短期内可能出现一定幅度上涨,但预计不会出现全面、持续的价格上涨。从物价运行态势看,今年我国居民消费价格水平仍将保持温和上涨的走势。

赵辰昕说,自2014年以来,我国CPI涨幅一直在3%以下,处于低位运行的水平。当前,所谓的高点是在去年较低物价水平基础上的高点。

之所以认为今年我国居民消费价格水平将保持温和上涨走势,原因有三。首

先,粮食价格稳中有降为价格总水平稳定奠定了基础。我国粮食已经连续十二年丰收,库存比较充足。市场供需和政策调整决定了粮价稳中有降的态势。

其次,上游生产资料价格下降制约下游消费品价格上涨幅度。到今年2月,生产资料工业生产者出厂价格指数已连续49个月下降,累计下降16.6%。近期降幅有所收窄,但供大于求的局面还没有根本改变,生产资料价格仍将低位运行,前期下降的累积效应还有向下游消费品价格传导的可能。

再次,世界经济和国际贸易低速增长,加上美元升值预期的影响,今年国际大宗商品价格低位震荡运行的可能性较大,也将在一定程度上抑制国内价格上涨。

对于生猪价格和蔬菜价格的上涨,赵辰昕说,受夏季消费需求处于淡季、饲料等养殖成本下降、替代消费品价格下跌或保持平稳等因素影响,生猪价格继续大幅上涨的可能性较小。同时,随着天气好转、气温回升,蔬菜生长速度将会加快,区域间调配也会更加顺畅,市场供应量将明显增加,预计4月中旬以后蔬菜价格将逐渐下降。

热点 点击

一季度日均新登记企业1.17万

房地产业明显回暖

本报北京4月13日讯 记者余颖报道:国家工商总局今日发布的数据显示,虽然有元旦、春节两个大的节假日,但今年一季度新设市场主体仍保持了较快增长势头。1月至3月,全国新登记市场主体301.1万户,比上年同期增长10.7%;注册资本(金)8.8万亿元,增长68.9%。其中企业106.3万户,比去年同期增长25.9%,平均每天新登记1.17万户。

工商总局新闻发言人于法昌介绍,新设企业中,绝大多数都是私营企业,达100.3万户,其中超过9成是小微企业。同时,全国新登记个体工商户187.8万户,同比增长3.2%,体现了大众创业万众创新的活力。

一季度新登记的企业中,超过8成集中在第三产业,达86.2万户,同比增长27.4%。“互联网+”和一些新兴服务业仍是热点。

房地产业持续回暖。一季度新登记企业2.3万户,同比增长32.4%,与去年第四季度5.3%的增速相比,增长速度明显提升。于法昌认为,房地产业回暖主要是得益于国家的新城镇化政策带动,近期推出的降首付、去库存等政策也起到了一定促进作用。

工商总局还委托中国个体私营经济协会对100个县的10000家企业开展了问卷调查,结果显示2015年一季度新设小微企业发展形势总体良好,企业开业率达到71.4%,其中初次创业企业占84.6%。

对于有近三成小微企业未开业,于法昌表示其中因素很复杂。“虽然可能有大量新设公司会倒闭消亡,但同时会有大量公司从这些新设企业中繁荣发展起来,成为未来经济发展的新动力,这也是经济结构优化升级的活力所在。”于法昌说。

观点 声音

中国社科院学部委员李扬——

认识中国经济要有全面眼光

本报讯 记者祝惠春报道:“看待中国经济必须有全面眼光,不能只看经济增长速度。GDP单位能耗在下降,节能减排指标全面完成,劳动生产率在改善,消费占比在上升等等,这些都是过去中国经济高速增长时想做而未做到的。多维度观察中国经济,就会发现一些与经济增速同等重要甚至更重要的因素在发生可喜变化。”4月12日,国家金融与发展实验室理事长、中国社会科学院学部委员李扬,在《中国投资发展报告(2016)》发布暨新经济投资研讨会上如是说。

李扬认为,当前,全球经济处于长周期的下行阶段,一些重要的变化需要引起特别关注。其中之一,就是主要国家央行纷纷实行负利率,这折射出实体经济领域投资收益率下降的事实。此外,各国经济运行不同步,致使政策倾向南辕北辙,各国经济陷入“去杠杆化”和修复资产负债表的两难等等,都是导致经济复苏停滞不前的因素。中国经济则进入了结构性减速通道,那些曾经使中国创造奇迹的结构变化和发展因素,如市场化、人口红利、全球化、工业化和城市化等,均在逐渐弱化。

但也要看到,正在进行的“三去一降一补”的根本目的是提高劳动生产率。淘汰部分产业过剩产能和寻找经济发展新的增长点,实属必然。因此,人为拉抬经济增长不可取。要增强定力,以“宏观政策要稳,产业政策要准,微观政策要活,改革政策要实,社会政策要托底”的政策框架来平滑地引导经济优化过程。

三江源国家公园体制试点启动

总面积为12.31万平方公里



位于三江源区玉树藏族自治州的隆宝滩湿地。

本报记者 石晶摄

本报西宁4月13日电 记者石晶报道:今天下午,青海省委省政府召开动员大会,正式启动三江源国家公园体制试点。根据今年3月5日国家有关部门印发的《三江源国家公园体制试点方案》,三江源国家公园包括长江源、黄河源、澜沧江源3个园区,总面积为12.31万平方公里,占三江源面积的31.16%。

“划入国家公园内的冰川、河流、湿地、草原、森林等自然资源为国家所有、全民共享,所有权由中央政府直接行使,试点期间由中央政府委托青海省政府代行。”青海省省长郝鹏说,省级层面,将依托三江源国家级自然保护区管理局,组建由省政府直接管理的三江源国家公园管理局,对公园内的自然资源资产进行保护、管理和运营。

作为“中华水塔”的三江源是我国重要的淡水供给地,长江、黄河、澜沧江三大河流年均出省水量近600亿立方米,维系着全国乃至亚洲生态安全命脉,是全球气候变化反应最为敏感的区域之一,也是我国生物多样性保护优先区之一,素有“高寒生物自然种质资源库”之称。

本版编辑 胡文鹏

一季度外贸进出口同比降5.9%,但出口逐月向好——

3月出口实现“撑竿跳”

本报记者 顾阳

个百分点,为去年8月以来首次重返荣枯线以上。

“去年中国外贸出口先导指数基本呈现逐月回落的走势。今年一季度当中,1月份、3月份的出口先导指数都是环比有所回升,表明二季度我国出口有望逐渐回稳。”黄颂平指出,当前我国的经济情况好于其他主要经济体,依然是全球经济复苏的重要引擎,拉动了一季度部分大宗商品进口量的增长。

出口逐月向好,是否意味着我国外贸重回上升通道?对此,黄颂平持谨慎乐观态度。他表示,当前世界经济形势错综复杂,全球贸易延续萎缩态势,我国外贸面临较大下行压力,但促进外贸发展的积极因素正在不断积聚、积累,随着稳定外贸增长各项措施逐步落实到位,经过各方面的共同努力,今年我国货物贸易进出口有望实现回稳向好。

去年以来,国家陆续出台了多项稳定外贸发展的政策措施,今年《政府工作报告》进一步提出促进外贸创新发展,鼓励商业模式创新,推进贸易便利化,实施更加积极的进口政策等举措,可以说千方百计在各方面为对外贸易创

造条件。黄颂平认为,目前,人民币汇率基本保持稳定,进出口环节收费得到进一步清理和规范,企业负担逐渐减轻,随着政策措施逐步落实到位和红利释放,这些都为我国对外贸易营造良好的政策环境。

更趋完善的多边、双边经贸合作布局,将为我国外贸拓展更多商机。目前,我国已经签署并实施了14个自贸协定,涉及亚洲、拉丁美洲、大洋洲和欧洲的22个国家和地区。此外,我国与美国、欧盟以及亚非拉的主要国家继续加强经贸和投资领域合作,“一带一路”倡议深入推进,为我国对外贸易持续发展搭建了更为广阔的舞台。

在回应跨境电商新政对外的影响时,黄颂平说,作为一种新兴业态,跨境电商的迅速发展对政府管理提出了新课题。4月8日出台的跨境电商零售进口税收新政,目的还是为国内跨境电商发展营造稳定、统一的税收政策环境,引导电子商务企业开展公平竞争,鼓励商业模式创新,形成新兴业态与传统业态、国内商品与国外商品公平竞争的环境,提高市场效率,促进共同发展。



新闻深一度

3月出口同比增速大幅回升,主要是因为去年春节较晚而产生的低基数效应,以及政策环境利好不断释放

我国外贸面临较大下行压力,但促进外贸发展的积极因素正在不断积聚、积累,今年货物贸易进出口有望实现回稳向好

在经历数月低谷徘徊后,3月我国出口迎来了大反弹,外贸回稳向好的趋势已越发明显。

海关总署4月13日发布的数据显示,今年一季度我国货物贸易进出口总值5.2万亿元,比去年同期下降5.9%,其中出口3万亿元,下降4.2%;进口2.2万亿元,下降8.2%;贸易顺差8102亿元,扩大8.5%。

3月,我国进出口总值1.91万亿元,同比增长8.6%。其中,出口1.05万亿元,增长18.7%,实现了9个月以来首次正增长;进口8555亿元,下降1.7%,降幅大幅收窄。

“3月出口数据同比增速大幅回升,主要是因为去年春节较晚而产生的低基数效应。此外,政策环境利好也是出口有所改善的重要原因。”海关总署新闻发言人黄颂平表示,从各月情况看,经季节性调整法调整后,1月、2月、3月出口分别为下降4.2%、下降0.8%和增长0.9%,呈现出逐月回稳势头。

值得关注的是,最新一期中国外贸出口先导指数为31.6,较上月回升0.3。其中,出口经理人指数、新增出口订单指数和经理人信心指数均有所回升。此前国家统计局发布的3月份制造业采购经理指数PMI为50.2%,比上月回升1.2